

## 吴邦国同志遗体 14 日火化

### 天安门等地将下半旗志哀

新华社北京 10 月 12 日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，杰出的无产阶级革命家、政治家，党和国家的卓越领导人，中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记，第十五届中央政治局委员，第十六届、十七届中央政治局常委，国务院原副总理，第十届、十一届全国人民代表大会

常务委员会委员长吴邦国同志的遗体，将于 14 日在北京火化。

为悼念吴邦国同志，14 日，首都天安门、新华门、人民大会堂、外交部，各省、自治区、直辖市党委和政府所在地，香港特别行政区、澳门特别行政区，各边境口岸，对外海空港口，中国驻外使领馆将下半旗志哀。

## 习近平向埃塞俄比亚新任总统塔耶致贺电

新华社北京 10 月 12 日电 10 月 12 日，国家主席习近平致埃塔耶·阿茨克一塞拉西·阿梅德，祝贺他就任埃塞俄比亚联邦民主共和国总统。

习近平指出，近年来，中埃塞关系全面快速发展，两国政治互信持续深化，各领域务实合作成果丰硕。我高度重视中埃塞关系发展，愿同塔耶总统

一道努力，以落实 2024 年中非合作论坛北京峰会成果为契机，推动中埃塞全天候战略伙伴关系不断取得新成果，更好造福两国人民。

## 李强会见越共中央总书记、国家主席苏林

本报河内 10 月 12 日电 (记者陈尚文、杨晔) 当地时间 10 月 12 日，国务院总理李强在河内越共中央驻地会见越共中央总书记、国家主席苏林。

李强首先转达习近平总书记、国家主席对苏林总书记、国家主席的亲切问候。李强表示，今年 8 月，两党两国最高领导人在北京举行会晤，就推进中越命运共同体建设作出战略擘画，为两国关系发展指明了方向。中方愿同越方一道落实两党两国最高领导人重要共识，赓续传统友谊，密切高层交往，加强战略沟通，紧密团结协作，坚定推进构建具有战略意义的中越命运共同体。

李强指出，中方愿同越方更高质量、更高水平推进各领域合作，夯实“六个更”发展格局。希望双方同步推进铁路、高速公路、口岸基础设施“硬联通”和智慧海关等“软联通”，为提升贸易投资便利化水平、维护供应链稳定物通提供坚实支撑。中方愿同越方持续做大经贸合作蛋糕，积极研究试点建设跨境经济合作区，拓展信息技术、新能源、数字经济、重要矿产等新兴领域合作，深化人文交流。积极开展三大全球倡议合作，共同推进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，维护好、促进好亚洲繁荣安宁。

苏林请李强转达他对习近平总书记、国家主席的诚挚问候，热烈祝贺中华人民共和国成立 75 周年。苏林表示，越南党和政府一贯高度重视发展对华关系，始终将对华关系视为越南对外政策的战略选择和头等优先，将坚定沿着两党两国最高领导人共同确定的道路前进，按照“六个更”总体目标，深化越中全面战略合作伙伴关系，推进构建具有战略意义的越中



当地时间 10 月 12 日，国务院总理李强在河内越共中央驻地会见越共中央总书记、国家主席苏林。新华社记者 殷博古摄

命运共同体。越方坚定恪守一个中国原则，坚决反对一切形式的“台独”分裂活动。越方愿同中方以明年两国建交 75 周年为契机，保持经常性高层往来，密切党际、立法机构、社会民间等各领域交流，深化贸易、投资、金融、农业、地方等务实合作，办好“越中人文交流年”活动，夯实两国友好民意基础。越方支持共建“一带一路”倡议和三大全球倡议，愿同中方加强在多边框架内的沟通协作，为促进地区和世界和平与繁荣作出更大贡献。

## 总书记的人民情怀

# 树牢造福人民的政绩观

总书记的人民情怀

本报记者 宋静思

党的二十届三中全会《决定》提出：“树立和践行正确政绩观，健全有效防范和纠正政绩观偏差工作机制。落实‘三个区分开来’，激励干部开拓进取、干事创业。”

“改革要重视谋划，更要抓好落实。要发扬钉钉子精神，树立和践行正确政绩观，察实情、出实招、求实效，坚决防止和克服形式主义、切忌搞徒有其表的形象工程、劳民伤财的政绩工程。”今年 5 月，习近平总书记主持党外人士座谈会时发表重要讲话强调。“树立和践行正确政绩观，持续深化整治形式主义为基层减负，不断改进工作作风和工作作风。”“抓任何工作，给群众办任何事情，都要实事求是。”今年 3 月，习近平总书记在湖南考察时强调。

政绩为谁而树？“共产党是为人民服务的党。现在我们国家经济实力增强了，更要为人民多做事。”习近平总书记的一席话，饱含着人民领袖对人民的深厚情感，折射出共产党人的政绩观。

习近平总书记指出“中国共产党把为民办事、为民造福作为最重要的政绩”，强调“要树牢造福人民的政绩观”。对共产党人来说，人民始终是正确政绩观的核心，是干事创业的价值源头。

翻开《之江新语》、《不求“官”有多大，但求无愧于民》《心无百姓莫为“官”》等多篇目，“要拎着‘乌纱帽’为民干事，而不能捂着‘乌纱帽’为已做‘官’”“要把群众的呼声作为第一信号”等炽热话语，无不彰显鲜明的人民立场、真挚的为民情怀。

在天寒地冻的太行山深处，顶风冒雪看真贫；深入祁连山北麓大草原，实地了解生态恢复保护情况；到河北保定受灾群众家中，看温度计、摸暖气片，感受百姓冷暖；在上海考察时，专门到保障性租赁住房看望新市民，询问租金贵不贵；在湖南常德沿着田间小道，同种粮大户、农技人员、基层干部一笔一笔算投入产出账……新时代以来，人民的所思所盼，装在习近平总书记心中，融入国家发展的顶层设计里。

树什么样的政绩？政绩观与发展观紧密相连。发展是实现人民幸福的关键，高质量发展是新时代的硬道理。

2021 年 3 月，在福建三明市沙县总医院考察时，总书记问正在陪母亲看病的市民张丽萍费用和报销情况。“这次花费 1.3 万元，自费 4000 多元。”

总书记听后很欣慰，又在一张柱状图前驻足细看三明医改成效。

“我很关注你们的改革。”总书记强调，三明医改体现了人民至上、敢为人先，其经验值得各地因地制宜借鉴。

医疗、就业、教育、养老……人民群众关心，总书记高度关注。高质量发展，就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展，是体现新发展理念的发展。

“任何时候我们都不能走那种急就章、竭泽而渔、唯 GDP 的道路”“要有定盘星，坚定地贯彻新发展理念、推动高质量发展”。

靠什么树政绩？要正确处理“实”与“虚”——出实招、求实效，不能图虚名、务虚功。

20 多年来，浙江通过持之以恒实施“八八战略”，成功破解了“成长的烦恼”。

习近平总书记 2023 年 9 月在浙江考察时指出：“之所以有成效，就是一张蓝图绘到底，一以贯之 20 年。朝令夕改，那任何好的举措都是纸上谈兵，都将付诸东流。”

路子对了，就要坚持走下去。“像我们抓绿水青山，像我们的脱贫攻坚、实现全面小康，像我们共建‘一带一路’，像我们区域协调发展的几大战略……都是一件事、一件事在做，按照党中央的要求，一丝不苟做起来。”

如果没有“钉钉子”的执着，没有“虽千万人吾往矣”的勇毅，没有“致广大而尽精微”的智慧，党和国家事业怎能取得历史性成就、发生历史性变革？我们又怎能把党的二十大描绘的宏伟蓝图变成现实？

还要辩证把握“近”与“远”——不求急功近利的“显绩”，多创造泽被后人的“潜绩”。

生态文明建设，被习近平总书记视为“关系中华民族永续发展的根本大计”，总书记称为“我最看重的事情之一”。

从长江边搬走化工厂的“舍”，换来一江碧水、两岸青山的“得”；由粗放式发展老路的“退”，变为绿色发展新路的“进”……“临江铸带”成为“滨江绿带”，长江岸线见证“共抓大保护、不搞大开发”的坚定决心。

“生态保护方面我无论是鼓励推动，还是批评制止，都不是为一时一事，而是着眼于大生态、大环境，着眼于中国的可持续发展、中华民族的未来。”习近平总书记语重心长。

为官一任，造福一方。树牢造福人民的政绩观，“暮雪朝霜，毋改英雄意气”。

## 为红领巾增添新时代的光荣

### ——写在中国少年先锋队建队 75 周年之际

本报记者 杨昊

“少先队应该是少年儿童学习中国特色社会主义和共产主义的学校，应该是建设社会主义和共产主义的预备队。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在确保党的事业后继有人、红色江山永不变色、中华民族永续发展的战略高度，全面加强新时代少先队工作，推动少先队事业取得历史性成就、发生历史性变革。

在金秋阳光的照耀下，位于北京市昌平区的中国航空博物馆，广场上“少年先锋号”战斗机熠熠生辉。10 月 12 日，北京十一未来城学校 2024 年少先队员们在这里举行。佩戴鲜艳的红领巾的少先队员们，在战斗机前合影留念、庄严宣誓，立志做新时代好队员，为强国建设、民族复兴贡献力量。

1949 年 10 月 13 日，中国少年先锋队

的前身——中国少年儿童队正式成立。截至 2023 年底，全国共有少先队员 1.15 亿名。75 年来，在党中央的亲切关怀和坚强领导下，一代代少先队员听党话、跟党走，成长为社会主义建设者和接班人。

### 为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着

少年儿童是祖国的未来、中华民族的希望，也是党的未来。

党的十八大以来，习近平总书记十分重视关心少年儿童和少先队工作，多次出席少先队活动，考察中小学校，给少先队员回信勉励，作出一系列重要指示批示，明确了新时代培养什么样的少年儿童、怎样培养少年儿童，建设

什么样的少先队、怎样建设少先队等战略性、根本性问题，在实践中形成了习近平同志关于少年儿童和少先队工作的重要论述，为做好新时代少先队工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

2014 年 5 月 30 日，习近平总书记参加北京市海淀区民族小学少先队员入队仪式时，回想起自己当年入队时的情景：“记得入队时心怦怦跳，很激动。不知你们有没有这种感觉？”孩子们回答：“有。”

“为什么会这样？因为是一种荣誉。”总书记指出，“我在你们脸上看到了希望，祖国和民族的未来。正像誓言说的那样，要时刻准备着，将来接班。”

一番语重心长的话语，引导广大少年儿童树立远大理想，准备着为实现中国梦的美好未来接力奋斗。

(下转第四版)

## 丁薛祥出席中国环境与发展国际合作委员会 2024 年年会并讲话

新华社北京 10 月 12 日电 中共中央政治局常委、国务院副总理、中国环境与发展国际合作委员会主席丁薛祥 12 日在北京出席国合会 2024 年年会并讲话。

丁薛祥表示，中国政府高度重视环境与发展国际合作。习近平主席指出，人类只有一个地球，保护生态环境、推动可持续发展是各国的共同责任。在习近平生态文明思想引领下，中国坚持把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，深入打好污染防治攻坚战，加快形成绿色发展方式，积极稳妥推进碳达峰碳中和，加强生态保护和修复，美丽中国建设迈出重大步伐，为促进人类可持

发展、建设清洁美丽世界作出了重要贡献。

丁薛祥强调，中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。新时代新征程，我们将把美丽中国建设摆在强国建设、民族复兴的突出位置，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。中国愿同各方一道，继续秉持人类命运共同体理念，携手推进生态友好的现代化，共建清洁美丽世界，保护好我们赖以生存的共同家园，实现世界的可持续发展。一是以开放交流共谋全球生态文明建设之路，坚持共商共建共享的全球治理观，维护和践行真正的多边主义。二是以多元包容凝聚应对全球

环境挑战强大合力，坚持共同但有区别的责任原则，切实加大对发展中国家资金、技术、能力建设支持。三是以科技创新不断为全球绿色发展注入新动能，充分运用大数据、云计算、人工智能等数字技术，为各行各业绿色发展赋能，加快培育壮大新质生产力。四是以真诚合作共同提升全球环境治理水平，加强多双边合作平台建设，推动联合国气候变化巴黎大会、《生物多样性公约》第十六次缔约方大会取得成功。

本次国合会年会的主题是“开放包容创新合作，共建清洁美丽世界”。国合会中外委员、中外专家、合作伙伴等约 400 人参加会议。

## 韩正会见哥伦比亚外长穆里略

新华社北京 10 月 12 日电 国家副主席韩正 12 日在京会见哥伦比亚外长穆里略。

韩正表示，建交 44 年来，中哥关系始终保持良好发展势头。去年 10 月，习近平主席同佩特罗总统共同宣布中哥建立战略伙伴关系，为双边关系发展指明方向。双方要落实好两国元首重要共识，深化政治互信，坚定相互支持。欢迎哥方加入共建

“一带一路”大家庭，进一步挖掘合作潜力。中方愿同哥方加强多边协作，践行真正的多边主义，携手构建人类命运共同体。

穆里略表示，在两国元首战略引领下，哥中关系迈上新台阶。哥方将坚守一个中国原则，积极参与共建“一带一路”，深化哥中各领域合作。哥方赞同构建人类命运共同体，愿携手全球南方捍卫国际公平正义。

### 今日谈

## 立足实际 注重实效

赵政

整治形式主义为基层减负，中央层面明确提出：“进一步规范创建示范和达标活动，立足实际，注重实效。”

开展创建示范和达标活动，旨在发挥典型引领作用，带动整体工作深化和提升，是抓落实、促有效的有效工作

方式。

凡事过犹不及，过多过频，引领作用就会被冲淡。尤其是脱离地方发展实际，搞“运动式”“作秀式”“一阵风”创建，既会分散基层有限的工作力量，又会影响群众的正常生产

生活，还可能催生“面子工程”，造成资源浪费。

工作实绩是干出来的。搞评比、创建、达标，关键在一个“实”字，要确保每一项活动都能精准对接群众需求，有效解决实际问题，促进经济社会高质量发展。

抓落实必须多掌握几把“刷子”。生态环保督察、典型案例通报、舆论监督……既示范引领也督促指导，坚持因地制宜、增质减量，才能更好推动工作。

## 前三季度铁路完成固定资产投资同比增长 10.3%

本报北京 10 月 12 日电 (记者李心萍) 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉：前三季度全国铁路完成固定资产投资 5612 亿元，同比增长 10.3%，投产铁路新线 1820 公里，其中高铁 1210 公里。

图为 10 月 11 日，安徽宣城，列车行驶在当日正式开通运营的宣绩高铁上，长三角城际轨道交通网再添一条骨干线路。李晓红摄(影像中国)

